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PACTA SUNT SERVANDA: VICENZA a PARIGI 

NETexPEDItion with some rebus
performance consegnativa-appello concettuale
di Alberto Peruffo + FRONTEdellaCULTURA + HRAnet friends
Parigi presso le sedi dell’UNESCO-ICOMOS
31 gennaio-1 febbraio 2010
 
Sintesi della performance-appello 
Vicenza, Patrimonio dell’Umanità, chiede aiuto fuori dai confini nazionali. La lunga Azione Unesco 2007-2010 delle Reti messe in opera da Antersass per salvare Vicenza dalla iper-militarizzazione chiude il suo percorso di fronte ai Palazzi dell’istituzione internazionale che ha il dovere di tutelare ciò che è sancito dai suoi principi costitutivi: la cultura e la pace dei propri siti. Mediante la consegna ufficiale e artistica delle migliaia di firme dell’Istanza Vicenza Fuori dall’Unesco [hyperlink] si cercherà di sensibilizzare i funzionari dell’UNESCO affinché Vicenza sia tolta dalla World Heritage List essendo in atto una violazione dei suoi principi. «Nessuna compensazione per Vicenza, ma solo pieno rispetto del diritto internazionale che garantisca il suo patrimonio culturale [hyperlink]» e salvaguardi l’integrità fisica e morale della Città del Palladio e dei suoi cittadini. Pacta sunt servanda.
Scopo della performance-appello 
Scopo dell’opera-azione è di consegnare i documenti dell’Istanza Unesco redatta per salvare Vicenza dalla costruzione della nuova Base militare Dal Molin e dall’illegalità che essa rappresenta. Come riportato in dettaglio nell’Appello di Procedura Definitiva all’Unesco [hyperlink], la Base Militare Dal Molin: 1. non è un'opera di difesa nazionale;  2. va contro l'urbanesimo della Città; 3. non rispetta i vincoli ambientali della legge italiana e delle direttive europee. 
Costruire una base militare a 1,5 km dal centro storico di una Città d’arte mette a rischio non solo l’incolumità fisica dei suoi monumenti, patrimonio collettivo dell’Umanità, ma anche la dignità morale di una Città votata alla cultura e alla pace e di coloro che avrebbero dovuto garantirla, UNESCO in primis. Dopo la discesa della memoria con The Wandering Cemetery [hyperlink], dopo la serie di azioni/conferenze in difesa del Palladio e contro il silenzio della cultura vicentina allineata alle economie di morte, dopo l’appello di pace lanciato con Gandhi’s UPstanding NETpoint [hyperlink], Alberto Peruffo e i suoi amici salgono a Parigi per consegnare in modo sensibile le migliaia di firme raccolte in difesa di Vicenza. 
La Base o l’Unesco: nessuna alternativa, nessuna compensazione, nessuna compresenza.  

Modalità della performance-appello
Alberto Peruffo e i suoi amici si presenteranno davanti alla sede dell’UNESCO e dell’ICOMOS (International Council of Monuments and Site) per consegnare ufficialmente le firme nelle mani dei funzionari della Commissione Internazionale che si riunirà il 1° febbraio. In modo civile e inatteso installeranno una rete di firme sulle adiacenze dei Palazzi, sui marciapiedi, avvalendosi di computer, un semplice filo, plichi di carta e altri simboli appositamente studiati. Le persone/passanti che transiteranno verso i Palazzi non potranno non accorgersi del civile appello lanciato da Vicenza affinché i patti scritti per la salvaguardia di una Città Unesco siano rispettati: Pacta sunt servanda, come il titolo dell’intervento del Prof. Antonio Papisca [hyperlink] durante la Conferenza LA BASE O L'UNESCO? Il sacrificio di un territorio, del suo patrimonio storico e culturale, alle nuove economie di guerra tenutasi a Vicenza il 3 ottobre 2008, due giorni prima della Consultazione popolare autogestita che portò nelle piazze cittadine 23mila vicentini a sottoscrivere la propria opposizione alla Base Dal Molin nonostante l’ostruzionismo del Consiglio di Stato che aveva vietato la Consultazione. 
Hyperlink

GANDHI’S UPSTANDING NET POINT / L’ultima opera di rete composta con centinaia di computer il 3 ottobre 2009 in Campo Marzo per lanciare l’Appello Unesco. 
www.upstandingpoint.net 

ISTANZA VICENZA FUORI DALL’UNESCO / La pagina del FRONTEdellaCULTURA con l’Istanza e le Azioni Unesco per Vicenza 2007-2010 [primo firmatario dell’Istanza Mario Rigoni Stern]. 
www.antersass.it/frontedellacultura 

PACTA SUNT SERVANDA / Intervento del Prof. Antonio Papisca durante la Conferenza LA BASE O L'UNESCO? del 3 ottobre 2008.
www.antersass.it/pacta_sunt_servanda.pdf 

NESSUNA COMPENSAZIONE PER VICENZA / Presentazione del Concerto al Teatro Olimpico del 27 ottobre 2009 con Vinicio Capossela e Mario Brunello. www.antersass.it/nessuna_compensazione_vicenza.htm 
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ANTERSASS 
Ricerca Culturale e Comunicazione
CONFLUENZE ARTISTICHE
Corso Matteotti 41, 36075 Montecchio Maggiore (VI)
E-mail: info@antersass.it 
www.antersass.it  

ALBERTO PERUFFO // www.albertoperuffo.it 
